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Danko [ourek,  Zagreb
LUKA MISLEJ 
I NARUD@BE ZA ZAGRE BA^KU 
KATEDRALU

Ljub ljan sko ga kame no kle sa ra Luku Misle ja (Vipa va, 16. X.
1658. – Škofja Loka, 5. II. 1727.)1 u  svojemu pre gledu baro kne skul ptu re
na području središnje Slo ve ni je Ser gej Vrišer (1976.) ozna čio je kao maj -
sto ra s čijim je dje lo va njem pove zan početak dru go ga razdob lja u razvit -
ku ljub ljan sko ga i kranj sko ga kipar stva u kame nu [mra mo ru].2 Kao
kame no kle sar s razvi je nom  radioničkom pra ksom koja je, uz uobičajene
kle sar ke rado ve, obu hvaćala i umjet nički zah tjev ni je alta ri stičke i skul -
ptor ske pro jek te, Luka  Mislej nado ve zu je se na tra di ci ju ljub ljan ske radi -
oni ce Miha ela Cusse (oko 1657.–1699.) koja je obi lježila prvo šire nje
baro kne mra mor ne skul ptu re na pod ručju Kranj ske i njoj sus je dnih regi -
ja. Prem da je Misle je va uloga u pri hvaćanju i razvit ku suv re me ni jih
rješenja oltar ne arhi tekture pove za nih s taljan skim stru ja nji ma zre lo ga
baro ka3 u posli jed nje  vrijeme bila pod vr gnu ta kritičkom pre ispi ti va nju,4

nedvoj be no je značajna novi na u karak te ru nje go ve surad nje s  kiparima
(Ange lo Putti, Jaco po Con ti eri, Fran ce sco Robba) koje pove zujemo s
vrhun skim ostva re nji ma mra mor ne skul ptu re na području Slo ve ni je i
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1 Točan nadne vak i mje sto Misle je va rođenja, teme ljen na arhiv sko me
podat ku iz Mati ce krštenih Župno ga  arhiva u Vipa vi,  donosi Blaž Res man,
Barok v kamnu. Ljub ljan sko kamno seštvo in kipar stvo od Miha ela Kuše
do Fran ce sca Robbe, Ljub lja na 1995, p. 37. Poda tak o nadnev ku i mje stu
Misle je ve smrti, zabi lježen u doku mentima ljub ljan ske bra tovštine »Der
Todt-Angst Jesu Chri sti« bio je  poznat od rani je – prva ga  donosi Meli ta
Stelè , Ljub ljan sko baročno kipar svo v kamnu, Zbor nik za umet nost no
zgo do vi no, n. s. IV, 1957, p. 40.
2 »Z opi sa ni mi deli pa smo že pre stopi li prag druge dobe v razvo ju ljub ljan -
ske ga in kranj ske ga kamni te ga kipar stva in mora mo spre go vo ri ti o delo va -
nju dru ge ga pomemb ne ga kamno se ka – Luka Misle ja.« Ser gej Vrišer,
Baročno kipar stvo v osred nji Slo ve ni ji, Ljub lja na 1976, p. 51.
3 Cf. Vrišer 1976, cit. n. 2, p. 52.
4 Za arhiv ski potvrđene Misle je ve arhi tek ton ske okvi re oltar nih nasta  -
va ka, cf. e. g. Res man 1995, cit. n. 1, pp. 26–29, 37; Igor Weigl, Oltar ji
Luke Misle ja, ljub ljan ske ga kamno seškega moj stra na Štajer skem, Kro-
ni ka, XLVII/3, 1999, pp. 2–6; Blaž Res man, Še o neka te rih baročnih
kam ni tih oltar jih, Acta histo ri ae artis Slo ve ni ca, X, 2005, pp. 56 ss.
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Hrvat ske.5 U odno su na već spo me nu to ga Miha ela Cussu, koji je skul -
ptor ske ele men te za svoje kle sar ske pro jek te naručivao ili kao goto ve
rado ve nabav ljao u Vene ci ji, Luka  Mislej ost va ru je surad nju s vene ci jan -
skim  kiparima u okvi ru svoje radi oni ce u samoj Ljub lja ni.6 Vrhu nac te
surad nje obi lježava kari je ra Fran ce sca Robbe (1698. – 1757.), koji je kao
mladi kipar, oženivši se Misle je vom kćerkom Tere zi jom, ostao u maj sto -
ro voj radi oni ci te ju i pre uzeo nakon nje go ve smrti 1727. godi ne.7 Time
tra di ci ja ljub ljan skih kame no kle sar skih radi oni ca ulazi u svoju treću –
završnu – fazu, u kojoj su alta ri stička (kame no kle sar ska) i skul ptor ska
dje lat nost po prvi puta bile obje di nje ne u isto me umjet ni ku.8

Kame no kle sar ska radi oni ca Luke Misle ja tije kom cije lo ga je
razdob lja dje lo va nja, koje je, teme ljem arhiv skih doku me na ta moguće
pratiti od 1701. godi ne pa do maj sto ro ve smrti 1727. godi ne, zadržala i
širi regi onal ni karak ter. Nje zi na je aktiv nost uključivala i izra du umjet -
nički manje zah tjev nih kle sar skih rado va, poput onih za kate dra lu, isu -
so vačku crkvu (1701./1703.) i grad ski magi strat (1717./1718.) u Ljub lja -
ni ili za fra njev ce u Novom Mestu i Kam ni ku.9 Ta se, očito usta lje na,
dje lat nost nastav lja i nakon što je u radi oni cu (1721./1722.) ušao mladi
kipar Fran ce sco Robba, koji je kasni je i sam pri hvaćao slične (stro go)
kle sar ske narudžbe.10

5 Za kata log Put ti je vih, Con ti eri je vih i Rob bi nih djela vidi: Matej Kle -

menč ič , Fran ce sco Robba in beneško baročno kipar stvo v Ljub lja ni, Ljub -
lja na 1998, pp. 23–45.
6 Cf. Stelè , 1957, cit. n. 1, p. 41.
7 Tere zi ja  Mislej i Fran ce sco Robba sklo pi li su brak 16. II. 1722. godi ne,

a da je po smrti svo je ga tasta osim nje go ve kuće na Trgu sv.  Jakoba, Robba
nasli je dio i radi oni cu, doka zu ju podat ci o nje go vu pre uzi ma nju Misle je-
vih narudžbi, ali i dugo va. Cf. Vik tor Ste ska, Fran ce sco Robba, ljub ljan ski
meščan in kipar. Nje go vo življe nje in umet niško  delovanje, Dom in svet, XV,
1902, pp. 676–683, 730–376, 677–678. 
8 Govo reći o početci ma Rob bi na dje lo va nja u Ljub lja ni i nje go vu pre uzi -

ma nju radi oni ce, Vera Hor vat Pin ta rić navo di: »Tako se, vje ro jat no prvi
put, afir mi ra u Ljub lja ni jedna veli ka i značajna radi oni ca, koja, sa svo jim
pomoćnici ma i sura dni ci ma, posta je središte aktiv no sti baro kne skul ptu -
re kod nas, a nje zi no dje lo va nje i utje caj protežu se i u sus je dne  krajeve.«
Vera Hor vat Pin ta rić, Fran ce sco Robba,  Zagreb, 1961, p. 8.
9 Cf. Stelè , 1957, cit. n. 1, p. 40.

10 Uz izni mna kipar ska ostva re nja za isu so vačku crkvu i kate dra lu, pred
sam kraj života (1756.) Robba u Zagre bu kleše, do danas sačuvani, mra -
mor ni por tal neve li kih dimen zi ja za kuri ju veli ko ga pre po zi ta na Kapto lu
7. Cf. Željko Jiroušek, Fran ce sco Robba. Ber ni ni zagre bačkog baro ka. O
180-godišnjici nje go ve smrti u Zagre bu, Jutar nji list, 27. III, 1937, pp. 4–5.
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Upra vo u sku pi nu jedno stav ni jih kle sar skih rado va mogli
bismo uvr sti ti i djela, koja je u vre men skom raz ma ku od goto vo dva
deset ljeća, u zagre bačkoj kate dra li izveo Luka  Mislej. Riječ je o dvama
mra mor nim por talima (1706. i 1725.) za sakri sti ju, te o nad grob noj ploči
Luci je iz Svetačja (1725.)11 u obližnjoj kape li sv. Ladi sla va (sje ver noj apsi -
di kate dra le). Mada su por ta li bili izgub lje ni tije kom obno ve zagre bačke
kate dra le koja je usli je di la nakon pot re sa 1880. godi ne, te o nji ho vu izgle -
du možemo sudi ti tek na teme lju šturih arhiv skih poda ta ka i još osku dni -
jih opisa suv re me ni ka, a nad grob na je ploča dosp je la u Muzej grada
Zagre ba,12 činje ni ca da je u  njihovoj izra di bila angažirana upra vo Misle -
je va ljub ljan ska radi oni ca mogla bi pomoći u rasv jet lja va nju određenih

Mada nave de ni por tal ne uključuje skul ptor ske ele men te, svo jom kva li te -
tom zauzi ma ista knu to mje sto unu tar skro mni je sku pi ne sro dnih zagre -
bačkih prim je ra druge polo vi ce XVIII.  stoljeća.
11 Nad grob na ploča od sivo ga vapnen ca s nat pi som (SEPVLC HRVM /
MATRO NAE LVCI AE RELIC TAE /  LADISL: ZEMC HE HVIVS / CAPL:
INSIG: BENE FACT) zak ljučenim plit ko ure za nim vitičastim orna men tom
danas se čuva u muze ju grada Zagre ba (MGZ 3635).
12 Kuku lje vić i Tkalčić pružaju kori sne poda tke o smještaju dvaju por ta la u
sklo pu stare zagre bačke kate dra le, no niti jedan niti drugi ne opi su ju nji hov
izgled. Obo ji ca, međutim, spo mi nju nad grob nu ploču Luci je od Svetačja, te
donose i nje zin nat pis, pri čemu je Kuku lje vić posre dno smje šta u razdob lje
oko 1500. godi ne. Cf. Ivan Kuku lje vić Sak cin ski, Prvo stol na crkva zagre -
bačka.  Opisana s gledišta pov jest ni ce, umjet no sti i sta ri nah,  Zagreb 1856,
pp. 24, 48; Ivan Krsti telj Tkalčić, Prvo stol na crkva zagre bačka nekoč i
sada,  Zagreb 1885, pp. 62–63, 114. Tkalčić pogrešno navo di da je grob na
ploča Luci je iz Svetačja bila postav lje na tek u  vrijeme kanoni ka-kusto sa
Antu na Zdenčaja (1772.–1791.). Činje ni cu da oba pisca koji su de visu poz -
na va li mra mor ne por ta le sakri sti je niti  jednom riječju ne spo mi nju nji hov
izgled, moguće je pro tu mačiti jedno stav nošću nji ho ve izra de, ali i kod obo ji -
ce pri sut nim, uglav nom suzdržanim, sta vom prema ostva re nji ma barok no ga
razdob lja. U pokušaju rekonstrukcije približnog izgleda dvaju portala sakris-
tije moguće se je osvrnti i na do danas sačuvane portale povezane s djelat-
nošću Mislejeve kamenoklesarske radionice. Uz reprezentativni portal ljubl-
janskog sjemeništa (1714.), čiju je skulptosku dekoraciju (dvije statue
atlanta) izveo kipar Angelo Putti, Luka Mislej izradio je i kamenoklesarski
dio stubišnoga portala kuće grofa Orfea Strassolda (1712.), također u
Ljubljani. I ovdje se, doduše skromnija, skulptorska dekoracija (muška glava
na zaglavnom kamenu) dovodi u vezu s Angelom Puttijem. Čini se, među-
tim, da oba ljubljanska portala svojim karakterom, kao i navedenim skulp-
torskim elementima, nadilaze one zagrebačke. Cf. Emilijan Cevc, Angelo
Putti i njegovo delo na Slovenskem, Zbornik za likovne umetnosti, 9, 1973,
pp. 261–262; Damjan Prelovšek, O dveh ljubljanskih baročnih portalih,
Kronika, Časopis za slovensko krajevno zgodovino, 30. 1982, 3, p. 206.
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atri bu cij skih pro ble ma značajni jih mra mor nih spo me ni ka, kao i pre -
mošćiva nju vre men sko ga jaza između doku men ti ra ne zagre bačke dje lat -
no sti Miha ela Cusse (kra jem XVII. st.) i Fran ce sca Robbe (od 1727.).

Zagre bačka aktiv nost Luke Misle ja osta la je zabi lježena u
dvje ma  računskom bilježnica ma kanoni ka-kusto sa zagre bačkoga kapto -
la, koje bilježe izda tke za održava nje i  opremanje kate dra le i s njima
povezane narudžbe.13

U računima zagre bačkoga kanoni ka-kusto sa Ivana Znike
(1629.–1706.) u dije lu ras ho da (troškova) za mje sec svi banj 1706. godi ne
unešena je zabi lješka o ispla ti 163 rajn ska  florena ljub ljan sko me kovaču
Mati ji (Matt hia) Gors su za želje zna vrata unu tar nje sakri sti je. U nastav ku
iste zabi lješke navo di se: »Lapi ci dae Lucae Misli Laba cen. pro Eodem
Porta Mar mo rea, cu.  Expensis dati R. 170.«14 U zabi lješci za mje sec kolo -
voz iste godi ne (1706.) nave den je izda tak od 6 rajn skih  florena za putne
troškove i napit ni cu neime no va no ga ljub ljan sko ga kame no kle sa ra koji je
sa svo jim sura dni kom u kate dra li posta vio nave de ni Misle jev por tal: »Pro
via et biba li Lapi ci di Laba cen. cum Suo Socio, qui dicta Porta apo ne bant
R. 6.«.15 Kano nik Ivan Znika surađivao je, u svoj stvu kusto sa kate dra le
ali i pri vat no ga naručite lja, i s radi oni com Miha ela Cusse. Vje ro jat no naj -
po zna ti ji plod ove surad nje pro pov je da oni ca je zagre bačke kate dra le iz
1696. godi ne.16 Značajan dio Zni ki ne naručitelj ske dje lat no sti pove zan je
upra vo s prvim valom baro kne mra mor ne skul ptu re na području Zagre -
ba, koji uz spo me nu tu pro pov je da oni cu obu hvaća još i olta re sv. Luke i
Pos ljed nje večere (1703.) u zagre bačkoj kate dra li, te oltar sv. Mari je
(1707.) u crkvi Majke Božje Remet ske kraj Zagre ba.17 Izu zet no kva li tet -

13 Bilježnicu kanoni ka-kusto sa Jurja Reesa kao izvor povi je sno um jet -
ničkih poda ta ka prva je u stručnu lite ra tu ru uvela Doris Barič ević, Olta ri
Seba sti ja na Petruz zi ja u zagre bačkoj kate dra li, Tkalčić. Godišnjak Druš tva
za pov je sni cu Zagre bačke nad bi sku pi je, 1, 1997, p. 374. Na podat ku o vre -
men ski rani joj bilježnici Ivana Znike ovim se putem zahva lju jem vlč. An -
dri ji Luki no viću iz Kaptol sko ga  arhiva u Zagre bu.
14 Zagreb, Kaptol ski arhiv (KAZ), Računska bilježnica kusto sa Ivana
Znike (1698.–1706.), In Maio 1706.
15 KAZ, Računska bilježnica kusto sa Ivana Znike (1698.–1706.), In
Augu sto 1706.
16 O širem kon tek stu narudžbe pro pov je da oni ce vidi: Antun Ivan di ja, Pro -
pov je da oni ca zagre bačke kate dra le, Bogoslov ska smo tra, XXXV/2, 1965,
pp. 313–341.
17 O naručitelj skoj dje lat no sti Ivana Znike cf. Danko Šourek, Naručitelj -
ska i dona tor ska dje lat nost zagre bačkoga kanoni ka Ivana Znike, Tkalčić.
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Godišnjak Društva za pov je sni cu Zagre bačke nad bi sku pi je, 9, 2005, pp.
327–410.
18 Ispr va se u domaćoj lite raturi sva pla sti ka  (anđeo-atlant i relje fi s pri ka -
zom dva na esto go dišnjega Isusa u Hramu i četvo ri ce evanđeli sta s pro pov -
je da oni ce te  reljef s pri ka zom Pos ljed nje večere, kip sv. Luke i an đelčići s
grbovima Hrvat ske, Sla vo ni je, Dal ma ci je i Ugar ske sa spo  me nu tih olta ra)
pri pi si va la Miha elu Cussi (cf. Ivan Kuku lje vić Sak cin ski, Slov nik umjet ni -
kah jugo sla ven skih,  Zagreb 1858–1860, pp. 210–212). Nakon što je Vik tor
Ste ska, Ljub ljan ski baročni kipa rji, Zbor nik za umet nost no zgo do vi no, V/I,
1925, pp. 1–2, donio nadne vak Cus si ne smrti (1699.) olta ri sv. Luke i Pos -
ljed nje Večere u cje lo sti se počinju pri pi si va ti pav lin skim  kiparima iz
Reme ta, Tomi Jur je viću i Pavlu Bel li ni (cf. Željko Jiroušek, Kipar ska djela
iz stare zagre bačke kate dra le, Jutar nji list, 24. XII. 1939, pp. 13–14). Ana
Deano vić arhi tek tu ru oba olta ra pri pi su je Cus si noj radi oni ci, ali navo di
kako su kipo vi za njih, kao i za pro pov je da oni cu, nabav lje ni u tali jan skim
radi oni ca ma (cf. Ana Deano vić, Zagre bačka kate dra la od XI. do sre di ne
XIX.  stoljeća, in: A. Deano vić – Ž. Čorak – N. Gat tin, Zagre bačka kate -
dra la,  Zagreb 1989, pp. 79–80). Slo ven ski, pa i tali jan ski pov je sničari
umjet no sti također su, u sklo pu  istraživanja pla sti ke na Cus si nim  oltarima
obu hva ti li pro ble me autor stva nave de nih skul ptu ra te je konačno izne sen
pri je dlog atri bu ci je skul ptor ske deko ra ci je pro pov je da oni ce vene ci jan skom
kiparu Paolu Cal la lu (cf. Matej Kle menčič , Od Enri ca Meren ga do Paola
Cal la la: Pro blem avtor stva kipov na oltar jih ljub ljan skih kamno seških
delav nic okrog leta 1700, Zbor nik za umet nost no zgo do vi no, n. s. XXXVI,
2000, pp. 193–211, sa bibli ogra fi jom). U pogle du pobližega atri bu ira nja i
smještaja u krug onov re me no ga vene ci jan sko ga kipar stva značajan je
dopri nos Vla di mi ra Mar ko vića koji je, teme ljem stil skih ana li za i kom pa ra -
ci ja, skul ptor ske dije lo ve pro povj da oni ce pri bližio krugu oko Giovan ni ja
Comi na i Enri ca Meren ga te je, nedav no, kip anđela-atlan ta pri pi sao vene -
ci jan skom  kiparu Giaco mu Piaz zet ti (cf. Vla di mir Mar ko vić, La scul tu ra
mar mo rea a Zaga bria prima di Fran ce sco Robba, Fran ce sco Robba in
beneško kipar stvo 18. sto le tja, Ljub lja na 2000, pp. 191–196; Idem, Anđeo
iz zagre bačke keta dra le, Peri stil 49, 2006, pp. 99–105). Matej Kle menčič
pri pi sao je  reljef Pre da je ključeva na stupu iza govor ni ce Fran ce scu Robbi
(cf. Matej Kle menčič , Rob bov reli ef Kri stus izroča ključe sv. Petru na
prižnici  zagrebške stol ni ce, Umet nost na kro ni ka 15, 2007, pp. 2–7).
19 Cf. Res man, 1995, cit. n. 1, pp. 25–36 (poglav lje Kuševo nasled stvo).

na skul ptu ra zastup lje na na pro pov je da oni ci i na nave de nim  oltarima
pota knu la je niz atri bu cij skih ras pra va18 a sa motrišta  radioničko – alta -
ri stičke pra kse (ali i razjašnje nja određenih pro ble ma u rani jim atri bu ci -
ja ma) zanim ljiv je pri je dlog Blaža Res ma na (1995.). Tri zagre bačka olta -
ra on dovo di u vezu s Lukom Misle jom, koji je, nakon smrti Miha ela
Cusse (1699.) pre uzeo nje go ve  nedovršene pro jek te a postu pno i radi oni -
cu te zadržao kon ti nu itet pret ho dni ko vih veza s vene ci jan skim  kipa -
rima.19 Zagre bački kon tak ti Luke Misle ja sa Iva nom Zni kom, naručite -
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* Na dozvoli i pomoći pri fotografiranju prikazanih priloga ovim se
putem zahvaljujem dr. sc. Stjepanu Razumu, voditelju Nadbiskupskoga
arhiva u Za grebu.

KAZ, Rationes officii Custodiatus Gergii Reess, abatis S. Helenae de Podborie, custodis
et C. Z., a die 1ma Augusti anni 1724, usque ad 1728. die 14 Marty; zabilješka o dogov-
oru o izradi portala vanjske sakristije.*

KAZ, Rationes officii Custodiatus Gergii Reess, abatis S. Helenae de Podborie, custodis
et C. Z., a die 1ma Augusti anni 1724, usque ad 1728. die 14 Marty; zabilješka o kon-
ačnoj isplati Luki Misleju te dogovoru o popločenju poda ispred oltara sv. Ladislava i
Blažene Djevice Marije i izradi nadgrobne ploče Lucije iz Svetačja

KAZ, Rationes officii Custodiatus Gergii Reess, abatis S. Helenae de Podborie, custodis
et C. Z., a die 1ma Augusti anni 1724, usque ad 1728. die 14 Marty; zabilješka o pri-
jevozu mramornih elemenata portala od Susedgrada do Zagreba
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ljem spo me nu tih olta ra (o koji ma na žalost nisu pozna ti nika kvi arhiv ski
podat ci)20, posre dno ga, a sva ka ko vre men ski, dodat no pri bližavaju nji -
ho vu nastan ku.

Slje deći, nešto opširni ji poda tak o aktiv no sti Luke Misle ja u
zagre bačkoj kate dra li nala zi se među računima kanoni ka-kusto sa Jurja
Reesa (1675.–1745.). Za raz li ku od sažeta Zni ki na poda tka, iz Reeso vih
bilježaka moguće je sazna ti i ponešto o pro ce su narudžbe, kao i načinu
tran spor ta mra mor nih ele me na ta iz Ljub lja ne u  Zagreb. Prva je u nizu
zabi lješka datira na 18. VI. 1725.: »18. Juny. Conu eni cu. Sta tu ario Laba -
cen. Luca Misli pro porta  exterior. Sacri sti ae Cat he dral. ex mar mo re
iuxta fac tam deli ne ati onem con fi ci en. ad uehen. et appo nen da, pro mit -
ten do eadem flor. R. 170. Cui anti ci pa to et pro capar ra hodie dedi [R]
70.«21 Kus tos Rees dogo vo rio je, dakle, s Lukom Misle jom izra du, dovoz
i po stav lja nje por ta la vanj ske sakri sti je za istu svotu koju mu je devet na -
est godi na prije za por tal unu trašnje sakri sti je pla tio  kustos Znika, te
odmah po sklop lje nu dogo vo ru maj sto ru ispla tio 70 rajn skih  florena
preduj ma. Por tal je tre bao biti izve den prema nacr tu (Deli ne atio), koji
se, na žalost, nije sačuvao. Zanim lji vo je da Rees Misle ja ovdje nazi va
kiparom (Sta tu ari us), što ne odgo va ra nje go voj potvrđenoj dje lat no sti
kao ni pri ro di same narudžbe.22 U rani joj Zni ki noj, i u svim sli je dećim
Reeso vim zabi lješkama Luka  Mislej navo di se isprav no – kao kame no -
kle sar (Lapi ci da). Objašnje nje prve Reeso ve zabu ne (ili zbu nju jućega
nazi va maj sto ra) moglo bi biti  povezano sa spo me nu tom spe ci fičnom
Misle je vom  radio ničkom pra ksom. Naime, u pred ho dno me razdob lju
Misle je va je radi oni ca inten zi vi ra la odno se sa vene ci jan skim  kiparima, a
jedan od njih – Fran ce sco Robba – od 1721./1722. godi ne posta je i nje -

20 U slučaju remet sko ga olta ra i olta ra Pos ljed nje večere – sudeći prema
posvet nim nat pi si ma na nji ho vim pre de la ma – Znika je dje lo vao kao pri vat -
ni dona tor. Kod olta ra sv. Luke riječ je o pos mrt noj dona ci ji kanoni ka Tome
Augu stića, no kako se radi o kon struk cij sko me pan da nu olta ra Pos ljed nje
večere također je, s priličnom sigur nošću, moguće pred po sta vi ti Zni ki nu
ulogu pri nje go voj narudžbi. Ne čudi stoga, što u »službenoj«  računskoj bil-
ježnici ne naila zi mo na poda tke  povezane s nji ho vom izra dom.
21 KAZ, Rati ones offi cii Custo di atus Ger gii Reess, aba tis S. Hele nae de
Pod bo rie, custo dis et C. Z., a die 1ma Augu sti anni 1724, usque ad 1728.
die 14 Marty, In Junio 1725.
22 Kao i u slučaju Miha ela Cusse, već je Meli ta Stelé ust vr di la da ni Luka
Mislej nije bio kipar nego »samo vodja kamno seške delav ni ce in pod jet -
nik«. Stelè , 1957, cit. n. 1, p. 42.
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zi nim članom. Sva umjet nička djela takve radi oni ce, mogla su, pose bi ce
u svi je sti naručite lja iz uda lje ni jih sre di na poput one zagre bačke – bez
jasne pre dodžbe o unu trašnjoj pod je li naručena posla – biti  povezana
upra vo s nje nim vodi te ljem. 

Mislej je kle sa ne ele men te por ta la izra dio najv je ro jat ni je u
Ljub lja ni jer su 15. IX. iste 1725. godi ne zabi lježeni izdat ci za nji hov pri je -
voz od Sused gra da do Zagre ba: »15. 7bris. Pro 6. uec tu ris a Szus zed por tam
mar mo rea. pro  exteriori Sacri stia huc con du cen. a Sin gu la R. 1 d. 8. Solu -
en.  exposui in toto [R] 6 [d] 48.«23 Do Sused gra da su mra mor ni ele men ti
bili doprem lje ni o maj sto ro vu trošku, a tu ih je pre uzeo naručitelj koji je
rela tiv no kra tak pri je voz  kolima do Zagre ba plaćao sam. Očito je da je pri je -
voz od Ljub lja ne do Sused gra da kraj Zagre ba tekao uobičaje nim načinom:
splavima po rije ci Savi. O toj nas komu ni ka cij skoj ruti koja je kranj ske i
štajer ske  krajeve pove zi va la sa Zagre bom izvješćuje Janez Vaj kard Val va sor
(1689.)24 a vrlo živopi sno svje dočanstvo vla sti ta puto va nja Savom osta vio je
i Pavao Rit ter Vite zo vić (1676.).25 Istim su putem, nekoli ko godi na kasni je,
u  Zagreb  stigla i Rob bi na djela za isu so vačku crkvu sv. Kata ri ne – olta ri
sv. Igna ci ja  Loyolskoga i Majke Božje Loret ske.26 Ubrzo nakon dopre me

23 KAZ, Rati ones offi cii Custo di atus Ger gii Reess, In Septem bri 1725.
24 »Tedaj [na saj me ne dane u Zagre bu] se zbere tako iz Kranj ske kakor iz
vse Štajer ske zelo veli ko trgov cev, ki se pel je jo po Savi nav zdol, nazaj
grede pa konje kupi jo in v sku pi nah družno domov jaha jo, ker more tisti,
ki ima denar pri sebi, prav redko varno sam poto va ti, ne da bi ga Husa ri
ali Hrva tje napa dli, izro pa li, dą, celo umo ri li.« Janez Vaj kard Val va sor,
Slava voj vo di ne Kranj ske [1689], Ljub lja na 1984, p. 280 (iza bra na poglav -
ja, pre veo: Mirko Rupel). Možemo pred po sta vi ti da su se opa sno sti koje
su put ni ci ma pri je ti le još kra jem nesi gur no ga XVII.  stoljeća barem u
određenoj mjeri sma nji le nakon općega  sređivanja pri li ka u Hrvat skoj i
Sla vo ni ji koje je usli je di lo nakon Dru go ga Leopol din sko ga rata i zak -
ljučenju mira u Sri jem skim Kar lov ci ma 1699. godi ne.
25 Vite zo vić u pismu Val va so ru opi su je svoje tro dnev no puto va nje lađom
od Liti je do Sused gra da kraj Zagre ba. Opis puta poseb no je zanim ljiv jer
otkri va sva ko dnev ni život i pri li ke onoga  vremena. Cf. Vje ko slav Klaić,
Život i djela Pavla Rit te ra Vite zo vića. (1652.–1713.),  Zagreb, 1914, p. 26.
26 Robba se u oba ugo vo ra obve zu je da će olta re na vla stiti trošak dopre -
mi ti »sin’ alla riva del fiume Savo distan te un' ora in circa da Zaga bria«.
Prema ugo vorima (Acta Irre gi stra ta Col le gi um Zagra bi en se, 1727. Fasc.
VII. Nr. 287. i 1729. Fasc. VII. Nr. 289.) objav lje nim u: Vik tor Hof fil ler,
Rad nje ljub ljan sko ga  kipara Fra nje Robbe u Zagre bu, Vje snik Hrvat sko ga
arhe ološkoga društva, n. s. XIV, 1919, pp. 207–208 (oltar sv. Igna ci ja);
Željko Jiroušek – Miro slav Vani no, Izvo ri o isu so vačkoj aka dem skoj crkvi
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por ta la, 27. IX. 1725. godi ne Luki Misle ju bio je isplaćen osta tak dogo -
vorene svote: »27 7bris. Lapi ci dae Laba cen. Lucae Misli ad com ple men -
tans con trac tu ali ter appro mi sor. flo re nor. R. 170. pro porta mar mo rea
Sacri sti ae  exterioris /:datis eadem pra eu iae flo re nis Rhen si bus 70:/ nume -
ra ui [R] 100.«27 Ljub ljan ski kame no kle sar zadržao se je u Zagre bu još
nekoli ko dana. Dana 30. IX. (dva tje dna po do pre mi por ta la u Sused grad
a tri dana nakon ispla te)  kustos Rees s Lu kom Misle jem dogo vo rio je novi
posao – mra mor no popločenje poda  is pred olta ra sv. Ladi sla va i Blažene
Dje vi ce Mari je (sje ver na i južna apsi da kate dra le) – za što mu odmah
isplaćuje i cje lo ku pnu svotu do 250 rajn skih  florena: »30. 7bris. Cum
eadem Lapi ci da Luca Misli Laba cen. Conu eni pro Stra to mar mo reo ad
norma. datae deli ne ati onis affa bre fi en do ante aras binas S. Ladi slai, et
B. V. M. in Eccla Cat he dra li pro  quibus amba buspra emi si eadem flor. R.
250. et hac uiae  cosdem dedi [R] 250«. U na stav ku zabi lješke sli je di još
jedna ispla ta  vezana uz pro du lje ni Misle jev bora vak u Zagre bu: »Item
Socio Supra fa ti Lapi ci dae, pro inci sis lit te ris marmo ri, Sepulc hro Matro -
nae Luci ae impo sti pro biba li dedi [R] 3.«28 Naime, maj sto rov neime no -
va ni sura dnik tije kom borav ka u Zagre bu ukle   sao je nat pis na mra mor -
noj nad grob noj ploči matro ne Luci je, za što mu je isplaćena tek napit ni ca
u visi ni od 3 rajn ska  florena.29 Budući da se niti u rani jim zabi lješkama
ne spo mi nju nika kvi troškovi nabav ke spo me nu te ploče (a Misle je vu je
pomoćniku isplaćen samo napit ni ca), mo guće je pomi sli ti i na sekun dar -
nu upo tre bu već  postojeće nad grob ne ploče.30

svete Kata ri ne u Zagre bu, Vrela i pri no si. Zbor nik za povi jest isu so vačkoga
reda u hrvat skim kra jevima, 19 (= 10),  Zagreb, 1992–1993 [1995], pp.
149–151 (olta ri sv. Igna ci ja i Majke Božje Loret ske).
27 KAZ, Rati ones offi cii Custo di atus Ger gii Reess, In Septem bri 1725.
28 KAZ, Rati ones offi cii Custo di atus Ger gii Reess, In Septem bri 1725.
29 Luci ja, kći Kle men ta iz Sv. Kle men ta, udo vi ca Ladi sla va iz Svetačja
(Svetački, de Zemc he) (oko 1460. – oko 1500.), zagre bačkoj je crkvi opo -
ručno osta vi la više svo jih ima nja u Varaždin skoj župa ni ji te je bila  po -
kopana u bli zi ni olta ra sv. Ladi sla va u sje ver noj apsi di kate dra le. Cf. Bal -
ta zar Adam Krčelić, Povi jest stol ne crkve zagre bačke [1769.] (pre veo
Zlat ko Šešelj),  Zagreb 1994, p. 237; Kuku lje vić Sak cin ski 1856, cit. n. 12,
p. 24 (bilješka).
30 Pozna ti prim jer ova kve pra kse (razum lji ve u sre di ni bez nepo sre dno ga
izvo ra kva li tet no ga  kamena) nat pis je kanoni ka Lju de vi ta Vuko sla vića
(1673.) koji je sta jao u lune ti sta ro ga por ta la  zagrabčke kate dra le (danas u
Muze ju grada Zagre ba). Na današnjoj poleđini ploče od crve na  kamena
nala zi se odlo mak relje fa s nad gob nim nat pi som kanoni ka Blaža i Ivana
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Nave de na zabi lješka, popraćena s nekoli ko zanim lji vih po -
da ta ka o umjet ničkim pri li ka ma i pra ksi na samo me Kapto lu,31 oz na -
čava završetak druge i posli jed nje – nama pozna te – Misle je ve zagre -
bačke epi zo de. U  računskoj bilježnici kanoni ka Reesa Luka  Mislej više
se ne spo mi nje,32 a nepo sre dno nakon maj sto ro ve smrti, 20. IV. 1727.
godi ne, nas lje dnik radi oni ce Fran ce sco Robba skla pa s rek to rom ljub -
ljan sko ga isu so vačkoga kole gi ja  Pietrom Buz zi jem, ugo vor za svoje
prvi zagre bačko djelo – oltar sv. Igna ci ja  Loyolskoga. Sam ga je posta -
vio u isu so vačkoj crkvi sv. Kata ri ne na Gra de cu, možda već kra jem
1728. godi ne.33 Znat no prije nego što je oltar sv. Igna ci ja sti gao u
Zagreb, još 11. XII. 1727. godi ne kano nik Mati ja Mužinić i upra vi telj

od Moravča s kraja XV.  stoljeća. Cf. Lju de vit Ivančan – Gjuro Szabo, Spo -
men ka men kanoni ka Vuko sla vića – nad grob na ploča Blaža od Moravča
(1495.), Naro dna sta ri na, VIII, 1929, pp. 105–107; Antun Ivan di ja, Vin -
ko vićev por tal zagre bačke stol ne crkve, Kultur no povi est ni zbor nik Zagre -
bačke nad bi sku pi je, I,  Zagreb 1944, pp. 646–647. Budući tre nu tačno nije
moguće izvršiti uvid u  stanje donje  strane ploče, koja je međutim, uz
rubo ve tek grubo obrađena, moguće je i da se radi o rani je nabav lje nom
većem koma du  kamena, čija cije na stoga nije bila uračunata u konačni
iznos isplaćen maj sto ru.
31 Dana 8. X. 1725. zagre bačkom je kame no kle sa ru Josi pu (Josep hus) i
osmo ri ci nje go vih rad ni ka isplaćena svota od 3 rajn ska  florena i 16 dena -
ra za pomoć pri postav lja nju mra mor no ga por ta la. Isto ga su dana zidar -
skim maj sto ri ma isplaćena 4 rajn ska  florena i 32 dena ra za rado ve na
grob ni ci matro ne Luci je i zidu oko por ta la sak sri sti je (»5. 8bris. Lapi ci dae
Zagra bi en. Josep ho, qui lapi des in porta  exteriori  Sacrary Secu it dum
mar mo rea appo ne bant, et labo ra to res 8. et mediu. impen dit,  quemlibet
per gros sos 8. Solu en. facit in toto [R] 3 [d] 16 / Item  Murarys, qui Stra -
tu. mar mo reu. in Sepul tu ra matro nae Luci ae appo ne bant, por tam Sacri -
sti ae  exterioris abmu ra bant et  expoliebant muru. ante Sacri stia. per dies
11 Sin gu la. diem gros sis 8. Solu en do facit [R] 4 [d] 32«; KAZ, Rati ones
offi cii Custo di atus Ger gii Reess, In Oto bri 1725.). Ubrzo je neime no va ni
sli kar osli kao vrat ni ce por ta la sakri sti je čime je pro jekt bio pri ve den kraju
(»1o Nbris. Pic to ri pro pic tu ra in porta  exterioris  Sacrary per modum bal -
dac hi ni et cor ti nae facta [R] 7«; KAZ, Rati ones offi cii Custo di atus Ger gii
Reess, In Novem bri 1725.).
32 Dogo voreno i plaćeno popločenje poda pred  oltarima sv. Ladi sla va i
Blažene Dje vi ce Mari je zabi lježeno je godi nu dana kasni je, pri li kom ispla -
te zidar skim maj sto ri ma, bez pri su stva kame no kle sa ra (»26. 8bris. Mura ri -
orum Labo ra to res 8. qui ante Aras S. Ladi slai et B. V. M. gra dus mar mo -
re os appo ne bant et ada pta bant, per dena ri os 22 diem Solu en do  exolui [R]
2 [d] 16«; KAZ, Rati ones offi cii Custo di atus Ger gii Reess, In Oto bri 1726.).
33 Cf. Hof fil ler 1919, cit. n. 26, pp. 207–217.
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biskup skih  dobara Andri ja Grličić s Fran ce scom Rob bom skla pa ju
ugo vor o izra di dvaju olta ra za zagre bačku kate dra lu – sv. Kata ri ne i
sv. Bar ba re.34 Uz činje ni cu o Rob bi noj poja vi u Zagre bu posred stvom
isu so va ca,35 moguće im je u toj zaslu zi pri družiti i kaptol ske naručite -
lje. Deset ljeća nepre ki nu te surad nje Cus si ne i – kako se je poka za lo –
Misle je ve radi oni ce s kano ni ci ma s Kapto la, navo de na razu mi je va nje
rane narudžbe olta ra kao kon ti nu ite ta s Rob bi nom ljub ljan skom radi -
oni com.36 Pre ci zni je  određivanje mogućih Rob bi nih rado va u zagre -
bačkoj kate dra li prije 1727. godi ne (u okvi ru Misle je ve radi oni ce)
otežano je činje ni com da je u obno vi nakon pot re sa 1880. godi ne
izgub ljen ili raspršen zna tan dio skul ptor sko ga fonda. Kle sar ski rado -
vi (dovrat ni ci por ta la, nad grob ne ploče, popločenja) uz nekoli ko izu ze -
ta ka, goto vo su posve uništeni ali, makar skro mni, arhiv ski podat ci o
njima – koji upućuju na karak ter veza između naručite lja i radi oni ca
– pone ka da mogu pružiti širi okvir za razu mi je va nje sačuva nih (i
značajni jih) djela.37

34 U zagre bačkoj su se kate dra li prije pot re sa 1880. godi ne nala zi li slje deći
doku men ti ra ni Rob bi ni olta ri: sv. Kata ri ne (nakon 1728.), sv. Bar ba re
(nakon 1728.), sv. Križa (1756.). Cf. Hoffiller 1919, cit. n. 26. Za kata log
Rob bi nih djela vidi: Klemenčič 1998, cit. n. 5, pp. 37–38, 44–45 (Rob bi -
na zagre bačka djela – danas u Varaždin skim Topli ca ma i Križevci ma).
35 Cf. Kle menčič 1998, cit. n. 5, p. 12.
36 Govo reći o mra mor noj skul ptu ri koja u zagre bačku kate dra lu ulazi
upra vo u nave de nom razdob lju, Vla di mir Mar ko vić u zak ljučku svo je ga
rada (1998.), navo di: »Indi pen den te men te dalle men zi ona te  questioni attri-
bu ti ve, il fatto che verso il 1700 per  questa chi esa si fosse pro cu ra to un
arre do mar mo reo orna to di sta tue pro ve ni en ti dalle bot teg he vene zi ane
mostra che le com mis si oni che trent’anni più tardi sareb be ro state rivol te
a Fran ce sco Robba con ti nu ano una pras si già col la uda ta dei com mi ten ti
zaga bre si. In  questo pro ces so Lubi ana svol se un ruolo impor tan te che non
fu solo di inter me di aria.«; Mar ko vić 2000, cit. n. 18, p. 193.
37 Na važnost jedno stav ni jih kle sar skih rado va u kon tek stu mra mor ne ba -
ro kne skul ptu re, nedav no je upo zo rio i Matej Kle menčič. Cf. Klemenčič

2007, cit. n. 18, p. 2.
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UDK 73.034.7:929Mislej. L.
izvirni znanstveni članek – original scientific paper

LUKA MISLEJ IN NARO^ILA 
ZA ZAGREBŠKO KATEDRALO

Ljubljanska kamnoseška delavnica Luke Misleja (1658–1727) je
odigrala v prvi četrtini 18. stoletja pomembno vlogo posrednika med sloven-
skimi naročniki in severnoitalijanskih ter beneških kiparjev. V tem pogledu se
navezuje na dejavnost delavnice Mihaela Cusse (ok. 1657–1699), delujoče v
Ljubljani ob koncu 17. stoletja. Poleg tistih na slovenskem ozemlju so dela
Cussove delavnice dokumentirana tudi na območju kontinentalne Hrvaške
(Zagreb, Karlovac) in pri tem odsevajo nov interes lokalnih naročnikov (pred-
vsem zagrebških) za marmorno baročno skulpturo. Ta bo skozi vse 18. stoletje
polnila notranjosti pomembnih zagrebških cerkva (posebej stolnice) in bo
dosegla vrhunec v delih Francesca Robbe (1698–1757), katerega začetki v Ljub -
ljani so povezani z omenjeno delavnico Luke Misleja.

Mislejeva dejavnost v zagrebški stolnici, v okviru katere je arhivsko
izpričana izdelava dveh portalov zakristije (1706, 1725) in neke nagrobne
plošče v severni korni kapeli (1725), predstavlja torej vezni člen v poskusu re -
konstrukcije stikov zagrebških naročnikov in ljubljanskih kamnoseških delav -
nic, ki so bistvenega pomena tudi za razumevanje umetnostno pomembnih
stvaritev s konca 17. in začetka 18. stoletja.
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